

EL ACCITANO

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

UNA VOZ AMIGABLE

A TODOS LOS ESPAÑOLES HONRADOS
SOBRE
EL ORIGEN, IMPORTANCIA Y CONSECUENCIAS
QUE DEBE PRODUCIR, EL ALZAMIENTO
NACIONAL DEL AÑO DE 1854.

POR

D. Antonio de Casas y Moral.

ORÍGEN

Del Alzamiento Nacional.

ANTECEDENTES REMOTOS.—BREVE RESEÑA
DE NUESTRA HISTORIA MODERNA
Y CONTEMPORÁNEA.

La dinastía austriaca entró á reinar en nuestro hermoso y rico suelo, cuando predominábamos en el mundo; cuando nuestra industria y nuestras artes no tenían rivales y cuando marchábamos á la cabeza de la civilización de Europa y el globo; y en esa dinastía, en menos de dos siglos, en el transcurso de solo cinco reinados, cuando nuestro ejércitos era el mejor de toda Europa, quedó reducido á la condición mas triste y miserable: nuestras artes desaparecieron, desapareció la industria, gran parte de la población, la riqueza, el saber, y hasta parecía que se había viciado la proverbial hidalgua castellana.

Ocurrió, como si á una hermosa viña se hubiera dejado sin cultivo, que, dando mucho fruto al principio, se agotan pronto sus fuerzas, enferma y camina hacia la muerte.

Nuestra querida patria estaba en ese triste estado, cuando entró á imperar la dinastía actual: entonces se organizaron y utilizaron en algún tanto nuestros enervados recursos, se hicieron reformas parciales, se removieron muchas trabas de las que impedían todo mejoramiento social, científico é industrial; y cual se mostraría agradecida la hermosa y aburrida viña, puesta en cultivo, así recobramos un vigor é hicimos unos adelantos tan considerables como rápidos. Pero esa nueva vida que recobramos en la primera mitad del siglo pasado, aquel adelantamiento, no descansaba sobre bases sólidas y seguras, no se movieron los obstáculos que entorpecían los adelantos mas esenciales, el impulso no era general ni homogéneo, el cultivo de la viña era rutinario y atrasado. Así fué que con pocos estorbos, que se convinaron, el progreso se paralizaba y en vez de adelantar

atrasábamos, cual ocurrió en los reinados de Luis I y Carlos IV.

Empero la revolución francesa inauguró una nueva era para toda Europa: aquella erupción volcánica encendió las immediaciones del cráter, pero su hermosa lava fertilizó inmensos terrenos: desde entonces pudieron conocer los pueblos el camino derecho que conduce al sólido y progresivo bienestar.

El vigoroso despertamiento de nuestra patria que tan atinadamente nos colocó en camino de buen porvenir, desde donde emprendimos una marcha tan derecha como generosa, fué estéril y quedó apagado por la negra intratitul y ciego egoísmo de un hombre, así como por la excesiva generosidad de nuestras cortes, que dieron así lugar á que se encadenaran las mismas manos que salvaron al indigno opresor. En vano hicimos un heroico esfuerzo por romper tan irritante yugo en 1820, el perjurio, la traición y el venal y degradado acero extranjero sofocaron nuestro potente esfuerzo. Mas la providencia permitió que desapareciera de este mundo aquella raíz de nuestros males, y la necesidad de tener nuestro apoyo, fué causa de que la nación pudiese recobrar sus derechos y reponerse al estado de libertad y de segura progresión. Así y todo, los hombres más autorizados y potentes caminaban con suma lentitud y frustraban las más legítimas esperanzas; terminóse nuestra paciencia, y otro supremo esfuerzo del pueblo le devolvió en 1836 la libertad y las garantías que tanto se le escatimaban. Pudimos y debimos asentar, sólidamente, las bases de nuestro buen porvenir: entonces pudo evitarse que se frustrara otra vez la sana voluntad nacional: pero se dejaron grandes huecos por llenar, quedó débil cimiento y se falseó completamente el edificio. En vano se presentaron otras ocasiones en 1840 y 1843, no se taparon los huecos, no se fortificó el cimiento y siempre el edificio había de falsear. Y luego ocurrió un suceso muy lamentable: unos hombres de creencias erróneas y crasa ignorancia sin previsión política, aunque de buena fe, y otros de dañada intención modificaron nuestra constitución de 37 haciendo la matriz de esa ominosa y pesada rueda administrativa, verdadero federalismo monopolizador, cadena de opresión y agiotaje, que pudo ser y fué inocente mientras la manejaron manos honradas, pero fué el abrigo casi seguro y el fuerte en que se apoyaron los malvados, cuando del modo mas imoral, impúdico y atrevido comenzaron á beber la sangre del pueblo, con el mas insolente desprecio de la moralidad, de la justicia y hasta del miramiento social. La modificación de la ley fundamental y de otras garantías que por mal dispuestas, algunos creyeron peligrosas, les proporcionó la ventaja de poder

obrar infamia y desverdad y con casi completa impunidad.

(Continuará.)

La feria

Ha llegado á nuestro conocimiento que la de este año va a revestir extraordinaria importancia, abandonándose por el municipio su pasividad, haciendo desaparecer los antiguos moldes, dejando á un lado la apatía y procurando que esta población quede á la altura que realmente merece, si es que desea marchar al unisono con la cultura actual.

Nosotros hemos emprendido campañas sin resultado alguno para ello, y siendo nuestro voto armónico con el voto del Ayuntamiento, es claro vemos con simpatía que haya un alcalde que se decida a comenzar una era de fomento.

El pueblo, las clases, los gremios necesitan pan, y en pan se traducen en todas partes los festejos que atrayendo jente, están hace gastos por espaciar el ánimo y divertirse, y estos gastos es el pan.

El domingo ultimo quedó constituida la comisión organizadora de los festejos bajo la presidencia del alcalde señor Carrasco Almansa, y es seguro que cumplirá á maravilla su cometido, pues se compone de individuos activos que impulsarán seguramente el pensamiento hasta verlo convertido en hecho positivo y real.

Un voto de gracias, pues, á el municipio, á el alcalde, á la junta organizadora, á los gremios, á todos, en fin, cuyos contribuyan al éxito de la empresa.

Aun cuando no tenemos, al escribir estas líneas noticia del programa (que publicaremos) se dice que vendrá la Banda del Regimiento de Córdoba, que habrá veladas en la Plaza de la Constitución, en la Alameda, que para ellas se iluminarán estos lugares, la calle Ancha, la de la Higuera, la de San Torcuato, la Plaza Nueva; que habrá tres ó cuatro corridas de toros más formales y series que las habituales hasta aquí; que habrá fuegos de artificio, fantoches aéreos, diana, retreta, procesión religiosa, cucadas y la mar de cosas más.

Lo conveniente es que se apriete, y que ya que Guadix se decide que sea de verdad, que si será, porque el entusiasmo es grande, y como eso se pega, es seguro no habrá un solo habitante que deje de prepararse, no sólo á gozar, sino también á cooperar al más explendoroso fin.

Tendremos á nuestros lectores al corrien-

te de lo que se acuerde por la junta ejecutiva, si nos deja entrever algo de sus acuerdos.

Sin nombre...!

No ha mucho el eminente Costa llamaba á la actual política, política de ochavo, considerando que ni personal, ni organismos, gentes ni agrupaciones, podían tener valor ni significación al ser comparados con la marcha europea.

Realmente, prueba á cada momento un desconocimiento ó una extremada avilantez, cuando fuero de la ciencia política se juzgan proceder, desaciertos y errores gubernamentales.

Las confusiones, siempre peligrosas, todavía son lo mas trastornado en el campo aplísimo de dirigir los Estados.

Adviétese un procedimiento, opuesto, contrario, entre dirigir un humildísimo establecimiento docente y ocupar los altos sitios que debieran prebar, méritos, sabiduría, suficiencia. Un maestro no puede ejercer su ministerio público ni privadamente sin antes no justificar aptitud, méritos; en cambio se pueden desempeñar las misiones importantísimas de ministros, presidentes, directores, sin que tenga que justificarse, estudios, conocimientos sociales ó políticos. Gran parte de los que llevan poltronas ministeriales debieran ir á los bancos de la escuela...

Es frecuente escuchar lamentaciones patrias producidas porque no se encuentran orientaciones, porque parecen obscurcidos nubarrones los horizontes nacionales, porque decrece el poderío y la riqueza.

No puede admitirse denominación alguna á la política española; y no puede admitirse, teniendo en cuenta que no existe. Habrá ministros, existirán todas las cargas muertas del presupuesto, pero política, ciencia y arte de gobernar se nota en las altas esferas?

No. La política española presente es inferior á los períodos inquisitoriales... Carece de resultados de progresos y esforzando la inventiva podría llamarse:

«Remora de España.»

JOSE GARZON.

RIFA DE CARIDAD

Donativos recibidos con destino á ella:

Sra. Dña Gertrudis Giménez, un jarro, seis copas cristal y bandeja.

Don José Miranda Muñoz y señora, un par figuras biscuit.

Doña Piedad Reyes Almansa de Carrasco, Una bonita biscochera de cristal y níquel.

Don Antonio Martín de la Barcena, un centro bronce y un par de floreros.

Doña Joaquina Miranda de García Noguero, un par anforas metal y una bandeja.

Don Francisco Jover y señora, dos bonitos bustos del Sagrado Corazón de Jesús y de María.

RECIBIDO EN METÁLICO.

	Pesetas.
Suma anterior.	298.45
Dña Victor R. de la Oliva y señora.	5
Doña Ana Cañas de Caro.	5
» Rosa Fábria de Carrejo.	2.50
» Matilde Ortiz viuda de Hernández.	2.50
» Araceli Lara viuda de Fernández de Rincón.	5
» Dolores Gómez Olivencia.	5
Total.	323.45

Eclípse total de sol

Entre los días memorables merecerá ciertamente figurar el 30 de Agosto de 1905 por ocurrir en ese dia uno de los eclipses totales de sol más notables de cuantos puedan verse en nuestra península, y además, por la particularidad de ser, para la mayor parte del territorio español, el último en ya totalidad será visible en el transcurso de algunos siglos; circunstancias ambas, pero sobre todo la primera, que explican la expectación que despertaría en el mundo sabio y la actividad que en el mismo se inicia, preparándose ya para la observación de los interesantes fenómenos, cuyo conjunto solo es dado estudiar durante los fogosos instantes de la fase total.

Puede comprenderse la importancia de la fase total de que se trata, con decir que su duración en la linea central extendida de Navia, en la costa del Cantábrico, a Alcolea, junto a Asturias, durará sola casi tres veces mayor que la del eclipse del 28 de Mayo de 1900. La intensidad de la noche se hallará, naturalmente, en la misma relación.

El primer punto de la Tierra alcanzado por el cono de sombra de la Luna, se halla situado al Sur del Canadá; y desde allí pasa sobre el Labrador, atraviesa el Atlántico, invade nuestra Península por el Cabo Prior, sale por la costa de Levante, comprendida entre Valencia y el Golfo de San Jorge, sigue luego por las islas Columbretes y Baleares, Túnez y el Egipto, y abandona, en fin, el planeta en la Arabia oriental. España resulta ser, en esta inmensa trayectoria, el país más favorecido, por la mayor duración y la hora favorable de la totalidad, corriendo la sombra sobre su suelo con una velocidad de 2.560 kilómetros por hora, ó sea casi doble de la que lleva una bala de cañón en los primeros segundos de su expulsión.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—Solamente en Cristo y en la Cruz de Cristo se puede hallar la verdadera consolación.—S. IGNACIO DE LOYOLA.

EFEMÉRIDE.—Isabel, hija del emperador Alberto II y esposa de Casimiro IV, duque de Lituania, madre de Uladislao, rey de Bohemia y de Hungría; de Casimiro, que murió en olor de santidad en 1483, de Juan Alberto, de Alejandro y Se-

gismundo; de Federico, arzobispo de Gnesne; de Hedwigis, esposa de Jorge, duque de Baviera; de Sotta, esposa de Erico II, duque de Wolgalst; de Barba, esposa de Jorge de Sajonia, y de otras dos hijas, murió el 30 de Agosto de 1505.

DECLARACIONES.—El actual Presidente del Consejo de Ministros, señor Villaverde, ha dicho lo siguiente:

«Yo no soy enemigo de que se atienda á los servicios de Instrucción pública y á la cultura del país, aun á cambio de grandes sacrificios. La política de nivelación no reza con tan-altos objetivos, no es opuesta á ella, antes considera que una nación esté inclinada en su espíritu y encanando sus esfuerzos por el camino de la instrucción y la ciencia, puele ofrecer por su riqueza mayores y sanos recursos al Estado.

CATEDRÁTICO.—El de Agricultura del Instituto de Cádiz, nuestro amigo don Manuel Noguero, acompaña lo de su distinguida esposa doña Joaquina Miranda y su hijo Manuel, salió en el tren correo del Miércoles último con dirección a aquella ciudad, donde le llama su cometido profesional. A la estación subieron á despedir á tan cariñosa familia, todos sus parientes y amigos, que de una y otra clase, se padece formar una crecida colonia.

Academia de Bellas Artes

Desde hoy queda abierta en un magnífico salón de la planta baja del Palacio de Villalegre en esta ciudad, cuyo edificio está marcado con el número 2. Esta Academia está dirigida por el conocido fotógrafo y pintor don Sebastián Madrid Hinojo, alumno oficial que fué de la Real Academia de S. Fernando de Madrid. Dá lecciones de dibujo lineal, natural y pintura; don Sebastián Madrid Hinojo no tiene necesidad de encomiar el interés que se toma por sus discípulos; pues los que hace algún tiempo reciben sus lecciones pueden justificar con sus adelantos su método de enseñanza. Las horas de Academia serán señaladas por el director á sus discípulos según las diferentes estaciones del año.

2.—PLAZUELA DE VILLALEGRE.—2

ALDEIRE.—El Ayuntamiento de esta villa ha remitido al señor Gobernador de la provincia, las ternas de los concejales que cree aptos para formar la Junta de Instrucción primaria.

Primeras ternas: Don José Hurtado Alcalde, don Francisco Labelta López y don Domingo Medina Medina;

Segunda terna: Don Baltasar Ramos Moreno y don Luis Gonzalez Gutierrez.

Madres de familia; Doña Elena Rodriguez Peñalver, doña Ana Hurtado Mediua y doña Engracia Alvarez Alonso.

Ocasión.

Por necesitarse otra de mayor tamaño, se vende una máquina de imprimir, en buen uso, platina 66 por 85 centímetros, al contado ó a plazos, siempre que se den garantías.

Para más informes, pueden dirigirse á la imprenta de EL LIBERAL RONDEÑO, domiciliada, como su nombre indica, en Ronda, provincia de Málaga.

MULADAR.—Señor Alcalde, es necesario tomar alguna determinación sobre ver de atajar los males que pudieran sobrevenir si siguiera en el estado que hoy se encuentra, el vertedero de inmundicias que existe frente la artística fachada de nuestra bella basílica. Los vecinos declaran que es insopportable el hedor que se desprende de tal sentina putrefacta.

POSTALES.—Desde el dia primero de este mes se abrió al público gaditano una exposición de tarjetas en los salones del Museo de Pinturas, con destino sus productos á la Asociación de Caridad. Esta exposición se compone de mas de tres mil tarjetas postales, entre las que se cuentan autógrafos de los monarcas y príncipes reinantes y de las eminentias en la ciencia, artes y letras.

DIRECTOR.—Ha salido para los Baños de Zújar, nuestro paisano el distinguido facultativo, doctor don Benito Minagorre, por abrirse la segunda temporada de tan beneficiosas y saludables aguas el dia primero de Septiembre próximo. Le acompaña su esposa doña Rosa Poreel.

GRAMÁTICA.—Una de la lengua castellana se anuncia que en breve pondrá á la venta la Real Academia Española. Será completamente distinta de las ediciones publicadas hasta ahora. La redacción del nuevo libro ha sido encargada al ilustre filólogo don Eduardo Benot.

AVISO.—Los profesores de primera enseñanza deben desconfiar de ciertos pequeños Maquiavélicos que alardeándose de influencia y relaciones que no tienen, preconizan la baja intriga y el soborno como medios únicos e infalibles para conseguir ascenso de categoría, aumentos de sueldos y otras ventajas que solo pueden obtenerse por medios licitos y decorosos. Lo que buscan estos modernos redentores del magisterio, es el decredito y explotación del mismo, por lo que deben ser rechazados como elementos insanos incompatibles con la honradez tradicional de la clase.

EMPERADOR.—El de Austria, Francisco José, ha anunciado que está dispuesto á abdicar la corona en el mes de noviembre próximo.

SUICIDA.—En la tarde del dia 17 del corriente, en el momento de salir del túnel inmediato á la Estación de Andújar el tren correo de la tarde, se arrojó á la vía un joven de trece años, hijo de Francisco Campaña, quedando materialmente destrozado.

Harto de vivir!

La edad es una de las mayores cargas que peca sobre los hombres!

ALGANCES.—La Comisión liquidadora del primer batallón del regimiento infantería de Borbón, manifiesta que puede reclamar los suyos Nicolás Cárdenas Horrera, vecino de la villa de Alcalá.

TRES MINUTOS DE DESCANSO

I.—TALISMAN.

El llamado en China, *la cerradura de las cien familias*, consiste en que un padre va á buscar á sus amigos y conocidos, y, después de haber obtenido de ciento de ellos cualquier moneda, compra con ellas un adorno en forma de cerradura para suspenderlo al cuello de su hijo, y así las cien personas están interesadas en hacerlo llegar á edad madura, ¡Feliz el que pueda obtener escritas de la mano del emperador la palabra Keon, larga vida!—(C. C.)

II.—CIENCIA.

Un cadáver no corrompido todavía, se anima al parecer y renace á la vida por medio del fluido galvánico, pero cuando ha entrado en el estado de descomposición, no basta todo el poder del galvanismo para imprimir el menor movimiento. (Perrone.)

III.—PLACER.

No, no es un goce pueril, es un goce halagador el que se siente al tener en la mano el primer dinero que se gana por medio del trabajo; esto no es otra cosa que la conciencia de nuestro valor personal. La riqueza creada en el trabajo, ¿no es la mas legítima de todas las riquezas?—(SANDEAU.)

Decoración.

PONTÍFICE.—De la indisposición que sufrió S. S. el Papa en días próximos pasados, se encuentra completamente restablecido.

BODA.—El 8 de Septiembre próximo, festividad de la Virgen, contraerán los sagrados lazos del matrimonio la señorita Pepa Valencia y el jefe de la estación de Doña María, don Juan Moreno, persona muy querida por cuantos tienen el gusto de tratarle.

SÁBANAS.—El que quiera dormir fresco que vaya á Almería y compre en el establecimiento de curtidos de don Tomás Terriaza Morales, calle de Marín, número 12, las hermosas pieles sábanas que ha traído para esta temporada, á precios muy arreglados.

MACHEDONIA.—Los rebeldes de este país se han dividido en pequeños partidas para fustigar mejor á las tropas turcas; pero no han logrado su objeto, pues han sido derrotados varias veces con gran número de bajas.

RETIRADA.—Don Carlos de Borbón ha hecho presente al Vaticano que renuncia á obtener la corona de España por medios violentos.

ABOGADO.—Después de haber permanecido en

esta algunos días, salió para Almería en el tren correo del Miércoles último, don Francisco Minagorre Cubero, desde cuyo punto regresará á Madrid, donde tiene establecido su domicilio hace ya bastantes tiempo.

MAQUINAS.—El establecimiento que en esta ciudad tiene la Compañía Singer, sito en la calle Nueva, ha dejado de estar representado por don Enrique Monerri, habiendo nombrado en su lugar tan importante y acreditada casa á don José Rivas, probado empleado de sus oficinas y sujeto de grandes conocimientos en tan extenso y universal asunto comercial.

ANIVERSARIO.—Ayer dia 29 de Agosto fué aniversario de la era de Diocleciano y de los mártires, que dio principio en igual dia del año 284. Esta cronología estuvo por mucho tiempo en uso en la Iglesia, y todavía lo está entre los Costos y Abisinios. —(C. C.)

Rota Política

ÚLTIMA HORA.

En San Sebastián se han tomado los dichos esta semana, los señores Vallaverde y Romero Robledo.

La boda se efectuará en la primera quincena de Noviembre próximo, siendo padrinos de la feliz pareja los señores Nocedal, Polavieja, Pídad y el marqués de Vadillo.

Les leerá la epístola del Concordato el propio Nuncio.—(La Voz de Andújar.)

Fés de vida.

Se venden á cinco céntimos de peseta en la papelería de don Gabriel Olbera y en el Estanco de la calle Ancha. Aviso á todos los pensionados del municipio, de la provincia y del Estado.

Piano.

Se vende uno alemán con armadura de hierro, cuerdas cruzadas sistema Norte-Americano, de grandes y sonoras voces.

Para tratar casa de la viuda de don Miguel García Barba, Solana de Santiago.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de . . .	11.25 a 11.75 ptas.
Celada	» de . . .	07.75 a 08.25 »
Centeno	» de . . .	00.00 a 00.00 »
Habas	» de . . .	12.00 a 12.50 »
Maíz	» de . . .	00.01 a 00.00 »
Garbanzos	» de . . .	20.00 a 40.00 »
Judías	» de . . .	00.00 a 00.00 »
Lentejas	» de . . .	12.00 a 12.50 »
Aceite	areoba, de . . .	09.00 a 09.50 »
Cáñamo	» de . . .	12.00 a 13.00 »
Patatas	quintal, de . . .	04.50 a 05.00 »
Cañamones	fanega, de . . .	00.00 a 00.00 »

EL CORREDOR,
JUAN MATIAS Lorente,

SECCIÓN RECREATIVA E INSTRUCTIVA.

Fragmento histórico.

Cuando los ataques de la vejez, por mucho tiempo combatidos, privaron á la emperatriz Catalina II de Rusia del derecho de agradar y de ser amada, convirtiendo en una carga verdaderamente muy pesada el cargo tan codiciado de favorito, la corte de la Semiramis del Norte ofreció á la Europa entera cuadros sin ejemplo de cuánlo puede tener de excesivo y odioso el cinismo del poder. No, ni los *espinetas* de Tiberio, ni los desenfrenos de Eliogábalo ni las mas impuras tradiciones de la degenerada y envilecida Roma, asombran mas la imaginación. Hacia el término de su vida era Catalina enormemente gruesa, y sus facciones de un rojo livido y siniestro. Sus piernas, hinchadas y abiertas, formaban una masa deforme con su pie, que tantos habían admirado antes por lo lindo. Idolo inútil y degradado por el tiempo y por asquerosas enfermedades. Sus cortesanos habían puesto en sus casas rampas empapizadas en lugar de escaleras, para que pudiera subir á sus habitaciones. En este estado de degeneración y de ruina, vestida y coronada de brillantes, dirigiendo á su alrededor languidas miradas, y oliendo a sepultura, á pesar de los perfumes, la divina autocrata llamaba todavía al amor; sus deseos poseían toda vía toda su energía; y esta mujer perversa, que tanto tenía que temer y tan poco que esperar del otro mundo, se Asia con apretado nudo a las voluptuosidades de este. Parecía que la edad acrecentaba sus furores viéndola á los sesenta años renovar repentinamente las orgías y las fupercales que había celebrado en otro tiempo con los hermanos Orloff. A Platon Zouboff, que era el amante oficial, se asociaron su hermano Valeriano, dotado de un vigor atlético, y Pedro Solikoff, *soratemque virum*, para ayudarla en sus funciones y deberes; y con estos tres jóvenes pasaba los días la vieja Catalina, mientras sus ejércitos batían á los turcos, se degollaban con los suecos, y devastaban la infeliz Polonia; y mientras su pueblo gemía en la miseria y perecía de hambre, devorado por los impuestos y por los tiranos.

H. G. de la T.

Atena. (1)

Tímida luz de castidad la amaga
y da reposo á su ideal figura;
su tierna y nobilísima escultura
digna es del pueblo que á clamor la lleva,
Fina serpiente, retorcida, juega
de su muñeca la sin par blancura,
y el manto que á sus hombros se asegura
del céfiro lo pliega y lo despliega.

En su clipeo, por música templado,
llava el brazo gentil apristurado
como en defensa del embate rudo.

Y ambicionara el entusiasmo ciego
despertar otra vez el muco griego
al choque de su lanza en el escudo.

SALVADOR RUEDA.

(1) Del poema griego «El friso del Partenón».

Los encantadores

Era en Tethan, la ciudad blanca, á la hora del crepúsculo de una de las quietas tardes de mayo de la primavera africana.

Sobre las terrazas, sobre las antiguas cúpulas pequeñas, sobre la reunión de las viejas casitas sencillas, se extendía el blanco infinito de la cal; todo estaba cubierto con aquel misterioso sudario.

Lentos paseantes vestidos con delicados colores, pasaban mirando como en sueños, y sus grandes ojos, negros y magníficos, no parecían ver las cosas de la tierra.

El poniente resplandecía de oro y rosa, y en los repliegues de las viejas casas, casi sin forma y sin edad, las calles azuleaban poco á poco, como nieves á la sombra.

Había allí transeúntes vestidos de color amarillo de oro, verde pálido ó color de salmon, transautas azules y rosa, y otros que habían elegido matices aún más raros e indescriptibles; todos graves y magnificos, caras de bronce y miradas intensamente soñadoras.

Aquí y allá espesuras de frescas plantas de primaveras, amapolas, rosedas, botones de oro, brillaban floridos, plantados al azar sobre los viejos muros y sobre la azulada nieve de los mismos.

Pero el blanco inuerto de la cal dominaba á todo pareciendo alumbrar y devolver la luz atenuada hacia el profundo cielo dorado, repleto ya de estrellas.

En ningún sitio existían sombras duras, contornos agudos, ni colores sombríos; sobre esta blanca raya de todo, los seres vivientes que se movían lentamente no hacían al pasar más que tintas claras, extensamente claras, frescas como de visiones nocturnas; todo estaba dulcificado y fundido qu' la tranquila luz; no había nada sombre, mas que los grandes ojos soñadores... .

De lejos se oía proclamar la flauta triste, y el himno de los encantadores de serpientes:

Los lentos paseantes que hasta entonces marchaban sin rumbo, por entre el blanco dédalo, se detuvieron poco á poco al mismo punto, respondiendo al himnamiento de la música.

Los encantadores se habían colocando en una amplia encrucijada en la parte más elevada de la ciudad.

Sa veía desde allí en las profundidades que delineaban sucesiones de lluevas blancas, casi sin nombre, que eran las terrazas; algo distinto el tumulto de bloques nevados, que era Tethan, todo perdido entre los vapores de una tarde de mayo.

Los hombres de mengos trajes hacían círculo alrededor de los encantadores, y éstos desnudos y bien cubiertos, cantaban y danzaban agitando su ensorjada cabellera; danzaban como sus serpientes, ofreciendo su ligero busto al compás de la música de sus flautas.

Y todo era bello, desde el cielo hasta el más humilde camillero, que miraba soñando sin ver.

Yo permanecí allí, en medio de ellos en apetito biénome del pasar del tiempo, embolsado, como ellos, entre aquellas figuras inmóviles e ignorantes de las horas que pasaban.

Y estos tamboriles, estas flautas tan tristes, toda África, ejercía sobre mí su encanto arrullador, tan magnamente como otras voces en los mas lejanos años de mi juventud...

Verdaderamente este país me canta siempre en el ritmo más dulce la canción universa de la muerte.

PIERRE LOTI

En una fonda,
—¿Qué hay de comer?
—De todo lo que usted quiera.
—Bueno, ¿Tiene usted algo frio?
—Sí, señor las manos.

Guadix—Imp. de EL ACCITANO, en Arrendamiento.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año	Ptas. 10.00
En toda España, »	» 10.00
Extranjero, »	» 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.^a plana, peseta linea; 2.^a 75 céntimos de peseta; 3.^a 50 céntimos; 4.^a 25.

Comunicados: precios convencionales,

PROVINCIA DE

Sr. D.

EL ACCITANO